

千万元打造流动文化体系

市财政在公共文化体系建设方面斥重金,让市民享受文化之乐

7月6日,3辆崭新的“流动图书馆”正式投入使用。新增的3辆“流动图书馆”搭载了现代化的设施,足迹遍布环翠区、高区、经区。2014年,市财政在公共文化体系建设上投入逾千万元,让文化流动起来,让更多的市民、村民享受到文化带来的乐趣。

文/图 本报见习记者 孙丽娟 通讯员 柴志军 刘波

新“流动图书馆”有亮点 增设了现代化的数字功能

2011年3月,威海市利用退役的公交车辆,在全省创新建立“流动图书馆”,至2014年上半年,共有3辆“流动图书馆”在全市服务,累计接待读者10万余人次,以其方便、灵活的特点深受读者好评,成为市民“身边的图书馆”。

2014年,市财政加大扶持力度,在原有规模的基础上,投入150万元购买了3辆新流动图书馆,于7月6日正式投入使用。

新流动图书车已经成为设施完备、功能多样的现代化“流动图书馆”,极大方便了市民借阅图书。

新“流动图书馆”在原有借阅图书的基础上,最大亮点就是增加了5项现代化的数字功能。一是通过歌德电子书借阅机免费下载图书。车上配备无线网络,读者只需用手机扫描喜欢图书的二维码,就可在手机上免费阅读图书。每台借阅机容纳2000

册图书,图书每月都有更新。二是播放优秀视频资源,读者可欣赏高水平的公开课、讲座等优质资源。三是数字放映电影,读者在流动图书馆可观看优秀影片,尤其是下线后的中外大片,保证影片的及时更新。四是每个新流动图书馆配备5台手提电脑,组建成小型的公共电子阅览室,读者可免费上网。五是作为基层服务点图书的中转站,加快基层点图书流通速度。



“流动图书馆”内景。

财政出资市民享乐 流动文化丰富多彩

除购置流动图书馆外,市财政今年还投入资金300万元为市图书馆新购图书9万多册,报刊、杂志856种;安排资金50万元用于奖补社区图书室建设;通过以奖代补的形式,继续支持农村电影放映和文化大院建设。另外,“幸福威海文化年”、“百姓课堂”、“梦海演艺”等体现地域特色、公众广泛参与的文化活动也得到了财政支持。上半年,市财政安排资金81万元为市艺术馆购置了一批灯光、音响等演出器材,用于“幸福威海”广场演艺活动;安排资金80万元为梦海演艺公司购置了一辆“送戏下乡”流动舞台车

及演出服装;“送戏下乡”活动每年演出100场,场场爆满,得到广大村民的一致好评,市财政每年补助50万元;分别安排资金100万元和30万元用于市博物馆和市美术馆作品征集费用等方面,有效地促进了文化与科技、文化与旅游、文化与经济的相互渗透高度融合,夯实了文化发展基础。

为了推进经济文化强市建设,支持文化产业发展,进一步提升文化产业自主创新能力和市场竞争能力,市财政今年还将设立的文化产业发展专项资金的规模由300万元提高到400万元,用以文化产业培育。

服务点设置更加合理 打造“15分钟文化圈”

目前,威海市所辖高区、经区、临港区都没有图书馆,环翠区图书馆正在建设当中,威海市图书馆也没有在各区设立分馆,市图书馆是市区范围内(不含文登区)唯一一所对外免费开放的图书馆,受地域限制,市民借阅图书极不方便。为此,威海市图书馆转变服务方式,主动“走”出去为读者服务,于2011年3月21日建立并试运行首辆“流动图书馆”。通过主动“走”出去的方式,

越来越多的市民认识了图书馆,了解了图书馆,告别了远离图书馆的奔波之苦,乐享“身边的图书馆”带来的读书乐趣。

新增“流动图书馆”在原有服务点的基础上,经过多次实地考察,广泛征求市民意见,以打造“15分钟文化圈”为目标,经过合理规划,共设定了15处服务点,遍及环翠区、高区和经区,让每位市民都能均等享受文化权益。

新增“流动图书馆”的服务

足迹主要遍布在以下四个区域:一是人流密集的商业中心,如威高大剧院、奥特莱斯大润发、九龙城等。二是务工人员较多的大中型企业,如威高集团、华能电厂等。三是政府办公区,如高区管委、经区管委等。四是距离图书馆较远的社区,如靖子社区、田村社区等。新设立的流动服务点,行业分布更加广泛,受益群体更加多样,服务内容更加丰富。